

# 持续沟通是绩效管理成功的关键

祝英杰

(秦皇岛市公路治超管理处山海关区联合治超站,河北 秦皇岛 066000)

**摘要:**绩效管理是一个完整的管理系统,各环节紧密衔接、相辅相成、缺一不可,而持续沟通是串联起整个系统的重要工具,单向沟通、沟而不通、注重表面形式,是沟通中常见的障碍。主体之间的持续沟通是事业单位绩效管理成功的关键。

**关键词:**持续沟通;事业单位;绩效管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.161

美国经济学专家罗伯特·巴克沃在给绩效管理的定义中指出:“绩效管理是上下级之间持续对话的过程,该过程由主管和员工之间达成的协议来保证完成,并在协议中对未来工作达成明确的目标和理解,并将可能受益的组织、管理者、员工都融入到绩效管理系统中来。”可见“沟通”始终贯穿绩效管理整个过程且具有可持续性。

沟通作为人与人之间、人与群体之间思想与感情的传递和反馈的过程,以求思想达成一致和感情的畅通已成为事业单位绩效管理成功的关键。

(1)在绩效计划阶段,通过沟通制定管理者和职工共同认可的绩效目标、签订绩效责任书,让职工深刻理解实现目标对自身和单位发展都具有重要意义。

事业单位在该阶段往往忽视了职工的诉求,没有很好的倾听基层的呼声,总是采取高高在上的姿态去制定绩效目标,导致所制定的绩效目标与实际工作不相符,整个绩效管理脱离了其应有的轨道。事业单位的管理者应该认清沟通在管理中的重要性,沟通是双方的,不单是“自上而下”也是“自下而上”的,只有放下姿态多下基层、多与职工沟通才能更准确的获取相关信息,来制定适合单位及个人发展的绩效计划和目标。

(2)在绩效辅导阶段,沟通即有助于管理者全面了解职工的工作情况、进展信息、提供支持,又可以帮助职工快速提升业务和技术能力,促进绩效目标履行过程顺利进行。

该阶段是事业单位最为忽略的环节,导致了整个绩效闭环管理严重脱节。受沟通的水平和技巧的限制,事业单位的管理者对了解职工工作情况缺少主动性,或草率回复:“你的报告不完整”、“你的报表太简单”、“回去重做一份”,不能对职工提供有针对性的帮助与辅导,使得职工在遇到工作目标调整、工作重心转移、突发事件导致工作与环境发生变化时,不能及时变更个人目标、工作任务或不适应新的环境而处于孤立无援的境地。事业单位的管理者应该通过工作简报、周报、季报、总结等书面材料时时掌握职工工作情况,或通过正式和非正式面对面沟通,了解职工在工作中存在的困难并提供专业的帮助与支持,共同推进绩效目标的实现。

(3)在绩效考核阶段,通过沟通,让职工明白考核谁、如何考核、考核什么、使职工明白自己该干什么、怎么干,干好干坏的标准是什么、奖惩措施是什么,通过沟通来消除分歧,提高考核的认可度。

事业单位的考核者在该阶段,习惯传统的报表和“纸上”考核,中基层领导念念述职报告,全体职工在考核表上打打对勾,评出几个先进,就草草了事。缺乏沟通的意识,不清楚还要与员工面对面地进行更深层次的效绩探讨,即使有沟通也只是唠叨家常,口头关心下职工的生活,对职工提出的诉求和建议很少给予回应和采纳,导致了沟通的缺失和不到位。部分职工对该阶段的沟通在心理上还存有一定的误区,认为绩效考核是跟他们作对,是为了暴露工作中的弱点和不足,或认为沟通的目的就是为了下达任务,监督工作,增加工作强度而设定的,所以在考核中采取观望、漠视、不配合的态度来抵制绩效考核。因此考核者要明确,绩效考核工作本身就是一个持续沟通、不断改善的过程。良好持续的沟通可以帮助考核者将绩效考核的目的、意义准确的传达给每名被考核人员,时刻告之,绩效考

核不是为了制造职工之间的差距,不是划分职工等级的卡尺,而是实事求是的挖掘职工潜力,扬长避短,使工作有所突破,以达到个人与单位发展的“双赢”。

(4)在绩效反馈阶段,要让职工清晰地了解绩效结果、薪资、晋升、评优等与自身职业生涯相关的信息,同时与职工做好绩效面谈,就其做的好的地方予以肯定,不好的地方共同商定改进措施,以提高下一个考核周期的绩效表现。

沟通要及时,避免职工对绩效考评结果有意见又得不到及时的反馈,从而带来的负面影响。职工通过沟通可以在工作过程中不断得到关于自己工作绩效的反馈信息,以便不断改进绩效、提高业务技能。作为单位的管理者对不同的职工要采用不同的沟通方式。绩效好的职工,要及时给予肯定,并鼓励在下一轮的绩效管理里面,冲刺更高的绩效目标。同时,总结其高绩效的原因,尽可能固化成经验,让个人或团队去学习,以便帮助更多的员工改善自己和团队的绩效;对绩效不好的职工,要和他一起找出影响绩效的原因,寻找改进的方法,拟定改进的计划,帮助其在下一轮的绩效循环中,有更好的业绩出现。如果有人不适合现有岗位的,人力资源部要今早做出调整和安排;对绩效中间的职工,在给予肯定的同时要让其认清自身的不足和岗位上存在的问题,辅助其进行改进。

(5)在绩效改进阶段,针对考核结果所反馈出的问题,管理者同职工共同探讨解决方案,制订改进计划,合理安排的时间和资源,责任落实到人,确保解决方案能够真正得到实施。

如果改善职工及单位的绩效是沟通的出发点,那么探讨绩效改进的方案则是沟通的落脚点。沟通即可借助单位或组织的经验和力量帮助职工谋求应对之策,以可发挥全体职工的智慧,使探讨出的解决方案更具有可操作性和可实现性。

美国学者威廉·詹姆斯曾经说过:“人的思想是万物之因。你播种一种观念,就收获一种行业;你播种一种行为,就收获一种习惯;总之,一切都始于你的观念。”因此要让管理者和职工,尤其是管理者采取主动执行沟通的行为,首先要树立这样一种观念:绩效管理不是枷锁,不是问责的依据,而是帮助单位组织、管理者、职工共同发现问题、解决问题,从而改善工作环境,提高组织效能,完成最终目标的过程。而持续的沟通为管理者与职工搭建起信息交流的通道,通过它可以追踪工作的进展、找出影响绩效的症结、完善组织的绩效管理、规划职工的职业生涯。总之持续沟通是绩效管理中的重要环节,贯穿始终,是事业单位绩效管理成功的关键。

## 参考文献

- [1]美]罗伯特·巴克沃.绩效管理——如何考评员工的表现.中国标准出版社,2000.
- [2]邱茜,刘鹏.论绩效管理循环中的持续绩效沟通.商场现代化,2007,4(上旬刊).
- [3]丁琳,殷萍.论绩效沟通中存在的问题及其改善措施.现代商业,2007(17).